

“钓鱼网站”日均新增1500个

网上陷阱多,民警支招防范

本报记者 陶相银 通讯员 夏旭东

记者从威海市公安局获悉,近年来的网络违法犯罪案件主要集中在网络购物被骗、QQ聊天借钱骗局等情况,而市民最需防备的就是“钓鱼网站”,据国内互联网安全厂商金山网络近日发布的《2010—2011中国互联网安全研究报告》,去年以网络购物为主体的“钓鱼网站”日均新增1500个,已经成为中国互联网最突出的安全威胁。



谨防“网上钓鱼”。(网络资料片)

案例一

被骗去4000元Q币

市民小王在网上出售Q币。一个男子通过QQ与她取得了联系,自称要购买4000元钱的Q币。小王要求对方用支付宝来支付,但对方说没有支付宝,可以直接把钱汇到小王的银行账户内。等小王将4000元钱的Q币充到对方的账户上之后,对方却再也没了消息。而

小王留有对方的唯一联系方式就是那个QQ号码。小王左等右等,对方就是不上线,她才意识到自己被骗了。

□民警支招 威海市公安局网监支队支队长刘谦忠介绍说,小王受骗是因为过分相信对方,没有按照网络交易的正常操作程序来进行交易,让

骗子钻了空子。在网上交易的时候,一定要通过第三方支付平台进行交易,千万不要直接向对方账户里打款。凡是正规的网站交易,都是通过第三方支付的平台。网络交易也最好不要在QQ上进行,因为QQ聊天的随意性非常大,利用QQ来诈骗也很方便。

案例二

购物款被“钓”走

市民刘女士在商场内看中了一款名牌皮包,可1000多元的售价让她望而却步。听说网上店铺卖同样的货物会便宜,刘女士就在网上商铺内搜寻,果然发现了同样款式的皮包。商家告诉刘女士,他卖的也是品牌正品,因为搞促销,所以打五折出售,但不巧的是这款皮包暂时缺货。就在刘女士失望时,商家又称,他的一位朋友也在网上开了一家同样的店,朋友的店里还有这款包。商家随即给刘女士发了一个

链接网址,让刘女士进去看。刘女士在这家网店中发现皮包后,就迫不及待地500多元钱通过第三方网络交易平台支付。多天没有收到货物后,刘女士才发现,自己的货款直接打入了一个个人账户内。刘女士再点击那个链接网址,发现网页始终不能打开。

□民警支招 刘谦忠解释说,刘女士点击开的那个网页就是“钓鱼网站”。所谓的“钓鱼网站”,就是在购物网站,设置一些非法的链接,通过搞减

价、优惠等活动诱使消费者进入。而这种“钓鱼网站”本身就藏有木马,只要点击进入,木马就植入了消费者的电脑中,从而能够监视消费者对电脑的操作,即便是消费者通过正规的支付渠道交易,木马也能把货款“劫持”到指定账户内。刘谦忠提醒,消费者应留意购物网页的域名,“钓鱼网站”的域名和正规网址非常相似,只是在末尾或中间加一个字母,从而导致粗心的消费者不易发现。

案例三

“朋友”视频中借钱

张先生在网上时,他的一位朋友通过QQ与他闲聊起来。没几分钟,这位朋友告诉张先生,因为父亲住院,急需两万元钱,请张先生帮帮忙。张先生也听说过QQ被盗后被骗子用来骗钱的事例,不禁犹豫了起来。而这位朋友为了表明自己身份,与张先生进行了视频聊天。张先生见视频中果然是自

己的朋友,才放心下来。张先生要与朋友语音对话,朋友则称麦克坏了,在给了张先生一个银行账户后匆匆关掉了视频聊天窗口。张先生仍心存疑虑,便打电话给这个朋友确认一下借钱的事,不料朋友却矢口否认。张先生这才意识到差点上了骗子的当。

□民警支招 刘谦忠解释说,此

类骗局目前已在全国各地高发。不法分子使用木马盗取QQ号,并把QQ主人以往的视频聊天影像录制下来。在登录被盗QQ后,不法分子会向每位在线的好友借钱,并通过事先录制的QQ主人视频影像来骗取好友信任。识破这种骗局最简单,只需打一个电话核实一下即可。